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ГУМАНІТАРНА ДОПОМОГА ДЕРЖАВ ПІВДЕННОГО КАВКАЗУ УКРАЇНІ ПІД 

ЧАС РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ (2022-2025 РР.) 

 

Надання гуманітарної (невійськової) допомоги є поширеною формою 

зовнішньої політики суб’єктів міжнародних відносин щодо держави, яка стала 

об’єктом військової агресії з боку іншої держави. Така допомога є важливою в 

контексті підтримки здатності відповідного національного уряду 

забезпечувати основні потреби населення, а також відновлення й 

гарантування функціонування об’єктів критичної інфраструктури в умовах 

збройного конфлікту або війни. Отримання гуманітарної підтримки від 

іноземних партнерів є, зокрема, актуальним для України, яка дванадцятий рік 

поспіль протистоїть військовій агресії Росії.  

Передання різними країнами допомоги гуманітарного характеру Україні 

відбувається як паралельно із військовою підтримкою, так і як повна 

альтернатива постачання військової зброї та техніки. Це залежить не лише від 

економічних та військово-технічних можливостей конкретної держави та її 
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політичної позиції щодо російсько-української війни, яка може бути навіть 

однозначною на користь України, але й історії та стану двосторонніх відносин 

із протиборчими сторонами та визначених зовнішньополітичних пріоритетів 

щодо взаємодії з ними. Це, зокрема, стосується держав Південного Кавказу – 

Грузії, Вірменії та Азербайджану, які на тлі повномасштабного військового 

вторгнення Росії в Україну у 2022 році, з одного боку, висловили підтримку 

територіальної цілісності та суверенітету України, але, з іншого боку, надають 

Києву допомогу не військового, а гуманітарного характеру (включно з 

урядовими програмами підтримки українських біженців, що прибули на їхні 

території). 

Це пов’язано з тим, що держави Південного Кавказу традиційно 

проводять багатовекторну зовнішню політику у вигляді рівномірної розбудови 

політичного та безпекового партнерства із Заходом (державами ЄС та США) та 

Росією, а також Україною та Росією, прагнучи зберегти однаково 

добросусідські відносини з ними на тлі війни. Зокрема, це обґрунтовано 

небажанням Тбілісі, Єревану та Баку погіршувати економічні відносини з 

Росією як своїм головним торгівельним партнером, яка може ініціювати 

економічні санкції у відповідь на військову допомогу Україні, а також у 

випадку Грузії – російською окупацією регіонів Абхазії та Південної Осетії 

внаслідок російсько-грузинської війни 2008 року, яка може бути використана 

Москвою для військової ескалації проти Грузії та дестабілізації безпекової 

ситуації в регіоні Південного Кавказу.  

Грузія надає гуманітарну допомогу Україні, починаючи з перших днів 

російського повномасштабного вторгнення. Вже 27 лютого 2022 року прем'єр-

міністр Грузії Іраклій Гарібашвілі ухвалив рішення про передачу Україні 

гуманітарного вантажу із засобами першої медичної допомоги, ліками й 

кисневими концентраторами загальною вартістю близько 320 тис. доларів 

США [16]. У грудні 2022 року Міністерство економіки Грузії виділило понад 560 

тис. доларів США для закупівлі 25 електрогенераторів промислового 

призначення, які були того ж місяця успішно передані Україні [13].  

Серед найбільш відомих громадських ініціатив варто виокремити 

передання у березні 2022 року грузинськими благодійними фондами, 

громадянами та бізнесом 200 тонн вантажу, до якого входили харчові 

продукти, гігієнічні засоби та спальні мішки [12]. Окрім того, на території Грузії 

у 2022 році відбувалась кампанія «Поділися світлом!» зі збору коштів 

благодійними організаціями та громадянами для придбання і передачі Україні 

електрогенераторів. В межах кампанії було придбано та передано 
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щонайменше 350 генераторів малої потужності [6].  

Попри великі обсяги грузинської гуманітарної допомоги, Грузія 

відмовляється передавати Україні військову зброю або техніку. Прем’єр-

міністр Грузії Іраклій Гарібашвілі у грудні 2022 року підтвердив чітку позицію 

Грузії щодо ненадання Києву озброєння, ототожнивши такий вид підтримки зі 

втягуванням Грузії у російсько-українську війну. Натомість голова грузинського 

уряду привернув увагу до урядової політики підтримки українських біженців, 

що прибули до Грузії, та пообіцяв розширити можливості надання 

гуманітарної допомоги Україні [11].  

На відміну від Грузії, Вірменія розпочала надавати гуманітарну 

підтримку Україні лише з вересня 2023 року. Тоді Анна Акопян, дружина 

прем’єр-міністра Вірменії Ніколи Пашиняна, в межах особистого візиту до 

Міністерства освіти й науки України передала 1050 одиниць гаджетів 

(смартфонів, планшетів, ноутбуків) для закладів освіти Херсонської, 

Миколаївської, Запорізької, Донецької, Луганської, Харківської та 

Дніпропетровської областей як регіонів з найвищою часткою онлайн-навчання 

[9]. Іншими важливими ініціативами стали надання в лютому 2024 року 

представниками Посольства Вірменії в Україні й Спілки вірменів України 10 

тонн медикаментів Національному військово-медичному клінічному центру 

«Головний військовий клінічний госпіталь» (м. Київ) та гуманітарні вантажі із 

лікарськими засобами медичним закладам Дніпропетровської та Харківської 

областей [10].   

Хоча й публічно задокументованих відомостей про надання Вірменією 

військової допомоги Україні з 2022 року немає, однак в лютому 2024 року в 

інтерв’ю The Telegraph прем’єр-міністр Вірменії Нікол Пашинян заявив, що «в 

питанні України ми [Вірменія – авт.] не є союзником Росії» [15].  

Як і Грузія, Азербайджан надає гуманітарну допомогу Україні з перших 

днів повномасштабного вторгнення Росії. З 26 лютого 2022 року за 

результатами домовленості Президента України Володимира Зеленського та 

Президента Азербайджану Ільхама Алієва автомобілі ДСНС України та служби 

швидкої медичної допомоги безплатно отримували паливо від 

азербайджанської державної нафтової компанії SOCAR Energy Ukraine [5]. У 

2022 році за сприяння Посольства Азербайджану в Україні було, зокрема, 

передано понад 100 тонн харчових продуктів [8], а також 50 генераторів й 45 

силових трансформаторів. Понад 17 млн доларів США склала сума наданої 

Баку гуманітарної допомоги Україні в 2022 році [1].   

У 2023-2024 рр. Азербайджан переважно концентрував зусилля на 
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наданні гуманітарної допомоги для енергетичного сектору України. Так, у січні 

2023 року були передані додаткові 45 електростанцій резервного живлення 

[3], а в липні того ж року Указом Президента Азербайджану виділені 

Міністерству енергетики Азербайджану кошти в обсязі 7,6 млн доларів США 

для закупівлі електрообладнання для України [17]. Азербайджан також сприяв 

подоланню наслідків підриву Каховської ГЕС, надавши у червні 2023 року 

надувні човни, захисні костюми, рятувальні жилети, прилади для відкачування 

води й паливо для забезпечення роботи рятувальної техніки та транспорту [2].  

За даними Міністерства енергетики України, за період 2022-2023 рр. 

Азербайджан передав Україні 92 вантажі енергетичного устаткування [7], а за 

інформацією Посольства Азербайджану в Україні загальна сума наданої Баку 

гуманітарної допомоги Україні в 2022-2024 рр. перевищила 40 млн доларів 

США [14]. Виділення Президентом Азербайджану Ільхамом Алієвим в лютому 

2025 року додаткового 1 млн доларів США для цих потреб української 

енергетики [14] підтверджує послідовний та системний характер 

азербайджанської гуманітарної підтримки України в умовах російської агресії.   

Азербайджан також офіційно не надає військову зброю Україні, однак 

долучився до гуманітарного розмінування українських деокупованих 

територій, передавши в листопаді 2023 року ДСНС України безпілотну машину 

розмінування Revival P [4].  

Отже, надання гуманітарної допомоги стало однією з форм підтримки 

Грузією, Вірменією та Азербайджаном України в 2022-2025 рр. та важливим 

символом солідарності з українцями. Водночас інтенсивність та обсяги 

надання такої допомоги є одними з індикаторів сучасного стану відносин 

України з державами Південного Кавказу. Якщо найбільш системного та 

диверсифікованого характеру вона набула у зовнішній політиці Баку, а у 

випадку Грузії стала менш періодичною та синергією урядових та громадських 

зусиль, то допомога Єревану була обмежена лише кількома публічними 

ініціативами. Хоча й обсяги наданої гуманітарної допомоги не зменшують її 

критичну важливість для України, однак для вітчизняної дипломатії, зокрема, 

актуалізується необхідність комплексної інтенсифікації українсько-грузинських 

та українсько-вірменських відносин. Оскільки перспективи зміни позиції 

держав Південного Кавказу щодо ненадання військової підтримки Україні в 

умовах російсько-української війни через описані в дослідженні фактори 

наразі немає, то збільшення обсягів саме гуманітарної допомоги може стати 

предметом або одним з позитивних наслідків активізації діалогу Києва з Тбілісі 

та Єреваном.  
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